# 第十届医学家年会(2025)

特别报道・ 麻醉时刻

责任编辑, 玉辉 美编: 蔡云龙 电话: 010-58302828-6858

E-mail: yishibaozhangyuhui@163.com

(上接09版)

### 健康中国不可或缺的麻醉学科

#### 提升围术期管理质量 推动舒适化医疗服务

"麻醉学科在不断探索 新业务范围和服务模式,致 力于成为健康中国建设中 不可或缺的一部分, 同时也 在努力加强与其他专科的 合作, 共同推动整体医疗服 务水平的提高。"张铁铮指 出,过去麻醉医师的工作重 心主要集中在手术期间, 而 现代麻醉学已经扩展到了 围术期管理, 还提出了麻醉 治疗学的概念。在安宁医疗 领域, 麻醉科正逐步尝试通 过多学科协作来解决复杂 问题, 如疼痛管理和睡眠障 碍等。此外, 分娩镇痛和无 痛胃肠镜检查等服务的发 展,反映了麻醉学科响应社 会需求变化。

张铁铮进一步强调, 在 向围术期医学和麻醉治疗学 等领域拓展时, 与其他专科 的紧密合作不可或缺, 有助 于建立完善的诊疗方案, 促 进精准临床路径的实施, 以 实现最佳治疗效果。

#### 麻醉学科: 健康中国战略的多维度支撑

董海龙表示, 麻醉学 科在"健康中国"这一宏伟 战略中扮演着举足轻重的角 色,体现在以下维度:

筑牢手术安全与质量基 石 麻醉学科在麻醉和围手术 期的安全性和质量保障方面 发挥着不可或缺的作用,意 味着麻醉学科有能力、有义 务通过其专业技能来提升整 体外科手术患者的健康质量 和医疗质量。

助力预防医学发展腾飞 在无痛数字化医疗检查和诊 断过程中, 麻醉应用可显著 提高检出率、治疗效率和安 全性, 从而为预防医学提供 有力支撑。

驱动创新技术应用浪 潮 麻醉学科还参与到各种 创新医疗技术的研发和应用 中,不仅推动了麻醉学科自 身的发展,也促进了整个医 疗领域的进步。

改善医疗资源分布不均 状况 国家层面的红头文件将 麻醉学科定位为临床学科, 是对麻醉专业高瞻远瞩的顶 层设计, 有利于学科健康发 展。同时有助于临床技术创 新,缩小地区差距,提升患 者对麻醉医疗资源的可及性 和获得感, 这对全面实现健 康中国战略具有现实而重要

## **泛** 质控:麻醉学科的关键使命与发展契机

#### 麻醉学科质控的多重意义

"2011年, 国家率先 成立包括麻醉专业在内的 6个国家级质控中心, 凸 显了对麻醉学科安全的高 度重视, 标志着麻醉学科 在现代医疗体系中的关键 作用得到了国家层面的高 度认可。"张惠表示,国 家麻醉质控中心成立后, 积极开展调研,制定行业 标准与指南,构建质控指 标体系。《麻醉记录单》 作为麻醉学科领域首个国 家级行业标准, 为麻醉工 作提供了规范蓝本。2015 年制定的17项国家麻醉专 业质控核心指标,在2022 年更新为26项,进一步提则通过完善的随访系统收集 升了麻醉专业医疗质量管 并发症信息,并定期召开质控

"国家麻醉质控中心的 不断优化管理流程。 成立有力推动了省、地市 质控中心的发展。"张惠 景下, 麻醉学科的质控工作 介绍,2018年实现省级质 可以通过上述方法形成闭环 控中心全覆盖,目前已形 管理,从而改善医生的行为 成国家、省、市三级质控 规范,提高医疗服务质量, 网络。通过纵向紧密联系 并且打造出具有特色的质控 与横向广泛覆盖,以协作 模式,为麻醉学科发展与患 提升麻醉医疗质量。

#### 打造特色质控模式 提升围术期安全

朱涛指出, 麻醉学科如 何在全国范围内实现医疗服 务的安全和质量同质化,特 别是使各级医院的围术期安 全与质量达到三级甲等教学 医院乃至国际水平, 仍然是 亟待解决的问题。

为适应新时代的需求并提 高效率与质量, 以华西医院为 例, 医院正利用人工智能和 大数据技术设定目标, 旨在 有效管理围术期的不良事件。 具体措施包括术前风险预测、 向麻醉医生提供个体化处置 方案、术中监控处理方法以及 自动捕捉不良事件指标, 术后 理的科学化与精细化水平。 会议,运用PDCA循环工作法,

> 朱涛认为, 在新时代背 者安全保障提供有力支撑。

# 创新合作 推动麻醉学科高质量发展

医师报讯(融媒体记者 玉辉)1月9日,在第十届医学家年会(2025)现场,多位来自行业领军者、全国各地的院管专家 和学科带头人,以医院管理、学科建设、医学人文、产业发展为切入点,对公立医院高质量发展进行了全方位剖析与深入解读。

在"麻醉时刻"环节,首都医科大学宣武医院的王天龙教授和四川大学华西医院的朱涛教授分别做了重要的 主旨报告,围绕麻醉学科的发展与创新进行了深入探讨。该环节由北京大学国际医院麻醉科手术部疼痛科主任姚兰 教授主持。







# 里主旨报告

"我们正面临着前所 未有的挑战,"王天龙以 《推动中国老年麻醉发展 的践行者》为题进行主旨 演讲, 聚焦于中国老年麻 醉领域面临的挑战及应对 策略。并分享了国家老年 麻醉联盟(NAGA)的工 作成果。

他指出,随着我国人 口老龄化的加剧, 老年人 群对医疗服务的需求日益 增加, 尤其是对于需要接 受外科手术的老年患者来 说, 麻醉管理的重要性不

# 老年麻醉安全不可"单打独斗" 言而喻。在全国 122 家医院

中, 老年麻醉占比达到了 27%, 然而围术期死亡率却 比成年人高出3到5倍。

这一局面,必须建立一 个多学科整合医疗模式。 "我们不能单打独斗, 而是要携手神经内科、 心脏科、呼吸科等多个 科室共同作战。

宣武医院依托国家 老年疾病临床医学研究中 心,建立了高龄外科多学 科评估与辅助决策系统

(APPLE-MDT)。该系 统包括13个维度、32个 量表的全面评估,覆盖了 从专科到多学科的综合评 王天龙表示,为改善 估流程,并结合了高龄手 术室研究型病房及大数据 集成等先进技术。通过这 一系统,成功实现了对75 岁以上患者的高质量麻醉 服务, 住院总死亡率降至 0.76%, 术后严重并发症 发生率为6.62%。"通过 这种方式,不仅可以提高 诊断准确性,还能制定更 为科学合理的治疗方案。"

王天龙说。

此外,他还介绍了由 宣武医院牵头成立的国家 老年麻醉联盟(NAGA), 该联盟已联合210家医院, 致力于推动老年麻醉技术 进步和服务质量提升。

"我们要一起努力, 让每一位老年患者都能享 受到安全有效的麻醉服 务。"王天龙表示,随着 健康管理理念的普及, 我 们将继续努力, 使中国的 老年麻醉医学水平站在世 界前列。

#### 解决舒适医疗"卡脖子"问题 转化医学

朱涛向与会者展示了 四川大学华西医院麻醉手 术中心在麻醉学科转化医 学研究方面取得的成就。 并讲解了从临床实践中发 现问题、开展科学研究, 并最终将成果回馈于临床 应用的全过程。

善患者的舒适度和安全 性!"朱涛强调,华西医 院麻醉手术中心致力于将 最新的科研突破转化为实 际的医疗解决方案 从而 提高医疗服务的质量。

西医院麻醉手术中心每 年处理逾40万例次的无 痛诊疗案例, 增长率超过 10%。然而,中国的麻醉 覆盖水平仅为发达国家的 一半左右, 术后并发症的 发生率也较高, 这促使团 "我们的目标是改 队必须不断探索新的方法 和技术来提升患者的安全 性和康复质量。

需求最多的机构之一, 华

"我们正在努力解决 一些'卡脖子'的问题, 比如如何为复杂危重患者 提供更安全有效的麻醉管

这些挑战,华西医院麻醉 科聚焦于十个科研方向中 的五个关键领域, 通过整 合基础研究与临床实践, 形成了一个完整的转化研 究闭环。其团队已经成功 研制出了连续无创可视化 监测技术和装备,如贴敷 式的超声,实时观察心脏 的收缩功能以及容量负 荷,极大地提高了手术期 间的安全性。

此外, 为确保科研人 员能够专注于转化医学研 究,华西医院麻醉科设立 作为国内麻醉诊疗 理。"他提到,为了应对 了专门的政策保障机制。

科室层面也积极支持科研 工作, 定期考核绩效, 设 立临床-基础协作组,推 动麻醉机制、神经认知、 人工智能、器官保护等多 个领域的研究。

朱涛最后强调: "只 有坚持不懈地探索和创 新,才能不断推动医学的 发展,造福更多患者。"

## 麻醉学科的发展离不开创新与转化

姚兰表示, 麻醉学

理的质量,从麻醉学界 护航。

她强调,随着老年 而言,更多基层医院需 科的发展离不开创新与 社会的到来以及医疗科 要不断提升解决问题的 转化,而真正有效的转 技的不断进步,麻醉学 能力。期待未来医学界 化一定是对手术麻醉患 科同时面临越来越多的 共同推动麻醉学科的发 者和有舒适化医疗需求 挑战和机遇。如何确保 展,为患者提供安全麻 的患者转归有价值,助 老年患者的手术麻醉安 醉、精准麻醉、价值麻醉, 力手术患者更加顺利回 全,提高围术期麻醉管 为手术患者的安全保驾

#### 麻醉医学专栏编委会

黄宇光 姚尚龙 轮值主编:(接姓氏笔画排序)

于布为 马 虹 王天龙 王国林 邓小明 刘 进 米卫东 苏 帆 李天佐 李立环 张 惠 罗艳 俞卫锋 姜 虹 姚 兰 敖虎山 徐铭军 缪长虹

秘书长:

申 乐 朱 波 陈向东

